

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2022〕116号

关于提案第20220066号《关于将深港金融互联互通作为香蜜湖新金融中心建设的突出特色的建议》的答复

尊敬的黄明生委员：

提案第20220066号《关于将深港金融互联互通作为香蜜湖新金融中心建设的突出特色的建议》已收悉，福田区金融工作局为该提案的主办单位。非常感谢您对福田区香蜜湖新金融中心建设工作的关注，现将办理情况回复如下：

一、关于旗帜鲜明鼓励港资金融机构到香蜜湖新金融中心进行机构布局的建议

一是打造金融总部集聚中心。面向香港及世界主要金融中心开展全球招商工作，集聚国内外顶尖金融机构。积极吸引持牌金融机构以及金融机构业务总部、营运总部、产品创新总部等落户香蜜湖新金融中心，建设福田区高端金融集聚区，助力“湾区总部之都”建设。鼓励金融机构在香蜜湖片区设立管理总部、业务运营总部、国际业务部、私人银行部、资金营运中心、票据中心、银行卡中心、研发中心、投资与决策中心、营销中心等具有总部功能的机构。

二是打造外资金融机构聚集高地。研究发挥香港的国际金融优势，吸引全球外资金融机构来香蜜湖发展。鼓励和支持外资银行新设法人及分支机构、商业银行发起设立不设外资持股比例上限的金融资产投资公司和理财公司，以及外资投资入股信托公司等外资金融机构在香蜜湖聚集发展。修订完善《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》，为外资金融机构提供落地服务、场地装修、人才安置等一站式全方位支持。

三是依托香蜜湖新金融中心更新建设及产业布局规划，重点引进银行理财子公司、证券资产管理公司、保险资产管理公司等财富管理机构，与风投创投集聚街区共同发展，引导、促进为资管机构提供技术服务、系统服务、交易服务的优质机构及产业链条在香蜜湖建设财富管理生态体系。

二、关于努力推动深港金融资格牌照互认，逐步实现国民化待遇的建议

积极配合中央逐步扩大深港金融领域在制度规则、基础设施、产品服务、人才培养等方面的互通互认试点，积极深化大湾区金融领域互联互通和对外开放水平。

三、关于大力鼓励港资金融机构在香蜜湖新金融中心进行业务多元化、综合化布局的建议

一是积极配合相关部门推动跨境征信产品、基金产品互认，推进跨境“理财通”业务试点，支持外资控股的证券公司、基金管理公司、期货公司、保险公司落户香蜜湖新金融中心。鼓励深圳银行业金融机构在风险可控、商业可持续的前提下，深化与外部投资机构合作。

(此页无正文)

福田区金融工作局

2022年7月28日

(联系人: 陈益莲, 联系电话: 15521155054)

政务服务审批流程，通过“信用+秒批”“信用+容缺”“信用+承诺”三种模式，让“数据多跑路，群众少跑腿”，极大提升了各项事项的办理效率。

下一步，我区将持续配合相关部门积极引导金融科技企业与金融机构积极申报“监管沙盒”试点项目，通过金融科技创新监管工具等“监管沙盒”机制包容审慎的监管理念，保障金融科技创新与安全的平衡，提升金融监管的专一性、统一性和穿透性。

五、关于构建“政策直达”机制，切实有效地落实已有跨境便利政策的建议

为了进一步加大金融对实体经济支持力度，促进经济稳增长，市地方金融监管局会同中国人民银行深圳市中心支行、深圳银保监局、市科技创新委、市工业和信息化局、市商务局和各区政府全力行动，创新推出“金融驿站”项目，积极对接企业并解决诉求，为小微企业提供“一条龙”融资服务，打通企业服务“最后一公里”，为企业广引“活水”。为确保服务效果，金融驿站将建立信息协调共享机制、定期培训分享机制、限期响应总结机制。由深圳市、区各产业部门定期提供重点支持企业/项目白名单、融资困难中小企业名单，配合发放、收集企业金融服务需求调查问卷；深圳市、区金融主管部门负责统一收集名单与调查问卷并对接至金融驿站服务团队，金服平台/深i企配合提供线上服务，各金融驿站为名单内企业提供融资解决方案。福田区也将继续推进本区金融驿站建设，不断赋能金融驿站驻点人员，提升服务效率质量，以金融驿站为依

二是在香蜜湖片区率先建设国际化、市场化、品牌化的国际风投创投街区。2022年，经市政府同意，市地方金融监管局会同福田区政府联合印发《深圳市关于建设香蜜湖国际风投创投街区的若干措施》，加强顶层设计，打造“福田样板”，推动辖区内QFLP、QDIE、WFOE PFM试点工作，健全联通港澳、服务湾区与国际接轨的市场体制机制，探索促进创新要素跨境流动和区域融通的政策举措，携手港澳共建国际金融枢纽。福田区同步出台《深圳市福田区引导创业投资集聚促科创金融融合发展若干措施》，是大湾区首个区级政府出台的风投创投专项政策，支持港澳等境外金融机构落户福田，对获得深圳市外商投资试点资格的企业给予100万元一次性支持。

四、关于深化“监管沙盒”机制，实现港资银行在深圳发展的单一监管的建议

2020年7月1日，中国人民银行深圳市中心支行启动深圳金融科技创新监管试点创新项目征集工作，“监管沙盒”工作正式展开。深圳市先后已有两批共8个创新应用已纳入金融科技创新监管工具进行创新测试，“百行征信信用普惠服务”是首批纳入创新测试的四个创新应用之一。2021年9月28日，深圳金融科技创新监管工作组对外公布，按照《中国金融科技创新监管工具白皮书》等相关规则，“百行征信信用普惠服务”成功完成测试。这也是深圳首个完成金融科技创新测试的创新应用。“百行征信信用普惠服务”由深圳市福田区政府与百行征信联合建设，在深圳市福田区政务服务信用审批系统上线，借助机器学习、大数据等多种新兴信息技术，把信用信息嵌入

政务服务审批流程，通过“信用+秒批”“信用+容缺”“信用+承诺”三种模式，让“数据多跑路，群众少跑腿”，极大提升了各项事项的办理效率。

下一步，我区将持续配合相关部门积极引导金融科技企业与金融机构积极申报“监管沙盒”试点项目，通过金融科技创新监管工具等“监管沙盒”机制包容审慎的监管理念，保障金融科技创新与安全的平衡，提升金融监管的专一性、统一性和穿透性。

五、关于构建“政策直达”机制，切实有效地落实已有跨境便利政策的建议

为了进一步加大金融对实体经济支持力度，促进经济稳增长，市地方金融监管局会同中国人民银行深圳市中心支行、深圳银保监局、市科技创新委、市工业和信息化局、市商务局和各区政府全力行动，创新推出“金融驿站”项目，积极对接企业并解决诉求，为小微企业提供“一条龙”融资服务，打通企业服务“最后一公里”，为企业广引“活水”。为确保服务效果，金融驿站将建立信息协调共享机制、定期培训分享机制、限期响应总结机制。由深圳市、区各产业部门定期提供重点支持企业/项目白名单、融资困难中小企业名单，配合发放、收集企业金融服务需求调查问卷；深圳市、区金融主管部门负责统一收集名单与调查问卷并对接至金融驿站服务团队，金服平台/深i企配合提供线上服务，各金融驿站为名单内企业提供融资解决方案。福田区也将继续推进本区金融驿站建设，不断赋能金融驿站驻点人员，提升服务效率质量，以金融驿站为依

托使金融服务更精准、更便捷。

福田区已接入全市统一的市场主体培育和服务官方平台“深 i 企”。该平台由市工信局牵头，联合市政数局等部门共同打造，努力在“深 i 企”平台上为企业实现“政策一站通、诉求一键提、业务一窗办、服务一网汇”，已实现小程序、APP、PC 三端同时触达。目前，“深 i 企”平台已上线“享政策、提诉求、办政务”3 大基础版块，链接了全市市、区 7800 多项政务事项，推出了“政策计算器”、政策头条等 20 多个功能模块，已实现市、区所有惠企政策全部汇聚，及时向企业推送最新政策信息，使政策直达企业。

在国家外汇管理局深圳分局的指导下，已初步形成“政策直达”工作机制。目前，已通过“i 福田”平台成功完成首次“贸易外汇收支企业名录”的登记政策推送，推送对象为 5000 余家福田区近一年来新注册涉及进出口业务的企业。企业可直接登录“i 福田”根据相关指引选择线上或线下的方式办理业务。福田区将持续联合国家外汇管理局深圳分局，以国家外汇管理局现有外汇政策、福田区产业发展支持政策等为基础，为辖区企业提供精准有效的外汇政策解读及相关金融服务，推动福田区跨境金融高质量发展、稳步为金融服务实体经济提质增效，支持实体经济健康有序发展，打通政策落地的“最后一公里”。

以上回复供您参考，再次感谢您对我们工作的关注和支持！

(此页无正文)



(联系人：陈益莲，联系电话：15521155054)